
 
Paper-Maker Monika Awasthi 
 
 

Directions (1-5): दी गई जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन करें और नीच ेददए गए प्रश्नों के उत्तर दीजजए-  
 
आठ जित्र A, B, C, D, T, U, V और W एक र्गावकार िजे के चारों ओर इस प्रकार बैठें  हैं तादक उनिें से चार 

र्गावकार िेज के चार कोनों िें बैठे हैं, जबदक अन्य चार प्रत्येक भुजा के िध्य िें बैठें  हैं। र् ेसभी जर्जभन्न जर्षयों 

अर्ावत् जहस्ट्री, पोजिटी, साइंस, जजयोग्राफी, रीजननंग, एप्टीट्यूड, दफजजक्स और बायोिॉजी को पसंद करते हैं। 

चारों कोनों पर बैठे व्यजि कें द्र के बाहर की ओर उन्िुख हैं जबदक जो भुजा के िध्य िें बैठे हैं, कें द्र की ओर 

उन्िुख हैं। C जजयोग्राफी पसंद करता ह ैऔर T के दाएं से तीसरे स्ट्र्ान पर बैठा ह।ै T और पोजिटी पसंद करने 

र्ािे व्यजि के िध्य केर्ि दो व्यजि बठेै हैं। D जहस्ट्री पसंद करता ह ैऔर C का जनकटति पड़ोसी ह।ै A साइंस 

पसंद करता ह।ै W पोजिटी पसंद नहीं करता ह।ै B एप्टीट्यूड पसंद करने र्ािे व्यजि के दाएं से दसूरे स्ट्र्ान पर 

बैठा ह।ै जजयोग्राफी पसंद करने र्ािा व्यजि, रीजननंग पसंद करने र्ािे व्यजि की ओर उन्िुख ह।ै U रीजननंग 

पसंद करने र्ािे व्यजि का जनकटति पड़ोसी नहीं ह।ै U दफजजक्स पसंद करता ह।ै न तो V और न ही W 
एप्टीट्यूड पसंद करते हैं।  
 

Q1. T के बाएं स्ट्र्ान स ेजगन ेजान ेपर T और A के ठीक िध्य कौन बठैा ह?ै 
(a) B 
(b) U 
(c) पोजिटी पसंद करने र्ािा व्यजि 
(d) रीजननंग पसंद करने र्ािा व्यजि 
(e) जनर्ावररत नहीं दकया जा सकता 
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Q2. A के सन्दभव िें V दकस स्ट्र्ान पर ह?ै  
(a) ठीक बाए ं
(b) दाएं से तीसरा 
(c)ठीक दाए ं
(d) बाएं से तीसरा 
(e) या तो (a) या (c) 
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Q3. जनम्नजिजखत पााँच िें स ेचार एक जनजित रूप िें एक जैस ेहैं और एक सिहू का जनिावण करत ेहैं, 
जनम्नजिजखत िें स ेकौन उस सिहू स ेसम्बजंर्त नहीं है?  
(a) V 
(b) U 
(c) W 
(d) C 
(e) T 
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Q4. बायोिॉजी पसदं करन ेर्ाि ेव्यजि के सन्दभव िें D दकस स्ट्र्ान पर ह?ै  
(a) बाएं से दसूरा 
(b) दाएं से दसूरा 
(c) दाएं से तीसरा 
(d) दाएं से चौर्ा 
(e) जनर्ावररत नहीं दकया जा सकता 
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Q5. साइंस पसदं करन ेर्ाि ेव्यजि और बायोिॉजी पसदं करन ेर्ािे व्यजि के िध्य दकतन ेव्यजि बठेै हैं? 
(a) एक 
(b) दो 
(c) तीन 
(d) चार 
(e) जनर्ावररत नहीं दकया जा सकता 
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Directions (6-7): नीच ेददए गए प्रत्यके प्रश्नों िें, एक कर्न और उसके बाद दो कायवर्ाही सखं्या I और II दी 

गई हैं। अभ्यर्ी स ेकर्न को सिझन,े उसिें उल्िजेखत सिस्ट्या या नीजत का जर्श्लषेण करना अपजेित ह ैतर्ा 

जनणवय िीजजए दक कौन-सी कायवर्ाही तार्कव क रूप स ेअनसुरण करती ह/ैहैं। उत्तर दीजजए– 

(a) यदद केर्ि I अनुसरण करता ह।ै 
(b) यदद केर्ि II अनुसरण करता ह।ै 
(c) यदद या तो I या II अनुसरण करता ह।ै 
(d) यदद न तो I और न ही II अनुसरण करता ह।ै 
(e) यदद I और II दोनों अनुसरण करते हैं।  
 

Q6. कर्न: सजिजत ने संस्ट्र्ान की आिोचना की ह ैदक र्ह किवचाररयों की संख्या िें र्ृजि करने के बार्जूद, एक 

दजवन से अजर्क जनयजित कायवक्रिों को िागू करने िें जर्फि रहा ह ैतर्ा अध्ययन और शोर् के जिए एक ठोस 

कायव योजना तैयार नहीं कर रहा ह।ै 
कायवर्ाही: 
I.एक व्यार्हाररक कायव योजना को िागू करने के जिए संस्ट्र्ान के बोडव के उद्देश्यों को दफर से पररभाजषत दकया 

जाना चाजहए। 
II.संस्ट्र्ान को योजनाबि कायवक्रिों को िागू नहीं करने के कारणों पर एक ररपोटव देनी चाजहए। 
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Q7. कर्न: कई जर्द्याियों िें अजर्कांश छात्रों ने अंजति परीिा पास नहीं की ह।ै 
कायवर्ाही   
I. इन स्ट्कूिों को बंद कर देना चाजहए क्योंदक ये अनुत्पादक हो गए हैं। 
II. इन स्ट्कूिों के जशिकों को तुरंत जनकाि देना चाजहए। 
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Directions (8-10): दी गई जानकारी का अध्ययन करें और नीच ेददए गए प्रश्नों के उत्तर दीजजए- 
रोजहत नबंद ुP से 5 िीटर पजिि िें जाता ह ैऔर दाएं िुड़ता ह ैऔर 4 िीटर चिता ह।ै दफर, र्ह दाएं िुड़ता ह ै

और 10 िीटर चिकर नबंद ुQ पर पहाँचता ह।ै नबंद ुQ से र्ह बाएं िुड़ता ह ैऔर 3 िीटर चिता ह।ै दफर से, 
र्ह बाएं िुड़ता ह ैऔर 4 िीटर चिकर नबंद ुR पर पहाँचता ह।ै नबंद ुR से र्ह 7 िीटर दजिण िें चिता ह ैऔर 

नबंद ुS पर पहाँचता ह।ै 
 

Q8. यदद एक नबदं ुY, जो नबदं ुR के 3 िीटर पजिि िें ह,ै तो नबदं ुS से Y दकस ददशा िें ह?ै 
(a) दजिण-पजिि 
(b) उत्तर-पजिि 
(c) पजिि 
(d)  जनर्ावररत नहीं दकया जा सकता 
(e) इनिें से कोई नहीं 
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Q9. नबदं ुP के सन्दभव िें, नबदं ुR दकस ददशा िें ह?ै 
(a) दजिण-पजिि 
(b) उत्तर-पजिि 
(c) दजिण-पूर्व 
(d) उत्तर-पूर्व 
(e) इनिें से कोई नहीं  
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Q10. यदद रोजहत नबदं ुS स,े नबदं ुN पर पहाँचन ेके जिए 4 िीटर परू्व ददशा की ओर यात्रा करता ह,ै तो नबदं ुN 
और नबदं ुQ के िध्य न्यनुत्ति दरूी दकतनी ह?ै   
(a) 5 िीटर 
(b) 4 िीटर 
(c) 3 िीटर 
(d) 6 िीटर 
(e) 7 िीटर  
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Direction (11-15): दी गई जानकारी का अध्ययन करें और नीच ेददए गए प्रश्नों के उत्तर दीजजए- 
एक जनजित कूट भाषा िें- 
“Truth Pocket legacy” को  “O3 G20 K5” के रूप िें कूटबि दकया जाता ह।ै 
“Earn Money Work” को  “N5 V18 D18” के रूप िें कूटबि दकया जाता ह।ै 
“Divide Exam Surprise” को “H19 W4 V1” के रूप िें कूटबि दकया जाता ह।ै  
 

Q11. जनम्न िें स े“Money” के जिए क्या कूट ह?ै  
(a) V18 
(b) G20 
(c) N5 
(d) D18 

(e) इनिें से कोई नहीं 
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Q12. जनम्न िें स े“Given Mobile” के जिए क्या कूट ह?ै  
(a) H19 N12 
(b) N12 T5  
(c)  T5 N10 
(d) N5 D18 

(e) इनिें से कोई नहीं 
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Q13. जनम्न िें स े“save waste water” के जिए क्या कूट ह?ै  
(a) H22 D20 D5 
(b) H21 E5 D20 
(c) S20 T5 T20 
(d) D5 H21 D21 

(e) इनिें से कोई नहीं 
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Q14. जनम्न िें स े“Bottle down” के जिए क्या कूट ह?ै  
(a) A5 W14  
(b) B12 W14 
(c) A5 W12 
(d) W14 A2 

(e) इनिें से कोई नहीं 
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Q15. जनम्न िें स े“Coffee” के जिए क्या कूट ह?ै  
(a) C5 



(b) X5  
(c) O12 
(d) F15 

(e) इनिें से कोई नहीं 
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Solutions 
 
Solutions (1-5): 
Sol. 

 
S1. Ans.(d) 
S2. Ans.(a) 
S3. Ans.(e) 
S4. Ans.(b) 
S5. Ans.(c) 
 
Solutions (6-7): 
S6. Ans.(e) 
Sol. The problem is that despite an increase in staff strength, the Institute has failed in its 
objective of implementing its plan. So, either there should be reasons for the lacking or the 
plans are a failure and must be revised for practical implementation.  
 
S7. Ans.(d) 
Sol. Clearly, the situation demands that efforts be made to remove the lackings in the 
present system of education and adequate measures be taken to improve the performance 
of students. Harsh measures as those given in I and II, won’t help. So, none of the given 
courses follows. 
 
Solution(8-10): 
Sol. 



 
S8.Ans(b) 
S9.Ans(d) 
S10.Ans(b) 
 
Solutions(11-15): 
Sol. 

 
S11. Ans.(c) 
S12. Ans.(b) 
S13. Ans.(a) 
S14. Ans.(e) 
S15. Ans.(b) 
 
 


